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Tanimi : Birim ylzeye etki eden dik kuvvettir.
Birimi  :Birimi Pascal'dir. Kisaltmasi Pa ‘dir.
Sembolii : Basing P harfiyle gosterilir.

» Katilar, sivilar ve gazlar basing uygular.

KATIBASINCI
Katilar agirliklari sebebiyle temas ettikleri ylzeye basing
uygularlar.
Nelere baghdir ? Cismin agirligina ve temas ettigi ylzey
alaninabaghdir.

) [

» 1 N’luk kuvvetin 1m”ye uyguladigi basing 1 Pa‘dur.

F

S

Basing = Agdirlik(Kuvvet)
Ylzey alani

#Bir cismin agirhg1 degismeden temas ettigi yizey alani artarsa
basing azalir.(Sekil:3.1)

—

Sekil:3.1

#,Bir cismin agirhdi arttikga temas ettigi yliizeye uyguladidi basing
artar.(Sekil:3.2)

Sekil:3.2

ﬁKatl maddeler kendilerine uygulanan kuvveti degistirmeden,
uygulama dogrultusunda ayneniiletir.(Sekil:3.3)

20N

20N
Sekil:3.3

#«Katl maddelerin her iki yuzeyi esit blyUklUkte ise kuvvet etkisiile
olusan basinciayni biiyliklik ve dogrultuda iletir.(Sekil:3.4)

20Pa

iZOPa
Sekil:3.4
Kati maddenin her iki ylzeyi farkli buytklikte ise kuvvet etkisi

ile olusan basinci ylizeyin buyudklugu ile ters orantili olarak
degistirerek ayni dogrultudailetir.(Sekil:3.5)

iZOPa

GENDEN On,
\LZOPa’dan az -
Sekil:3.5

L L TahSn Savi-Ferden Once Fenden Sovd

3]

#’ F, %@ZC F,
P, P,

basinci basinci

Civinin genis kismina uygulanan F, kuvveti sivri ucuna F,
olarak iletilir. Civinin genis kisminda olusan P, basinci,
sivri ucuna P, basinci olarak iletilir. Kuvvetlerin ve
basinc¢larin biyudkliklerini karsilastiralim.

Kuvvetler Basinglar

#{Aym agirhktaki tavuk ve ordekten, 6rdek yumusak
toprak bir zemine daha az batar. Neden?

Tavuk Ordek

Ornekler

1.Agirhklar ve yiizey alanlarn verilen cisimlere gore
asagidaki sorulari cevaplayalim.

Il
40N
20N
4cm’ 4cm?

a) Cisimlerin tabanlarina uyguladiklari basinglari
karsilastiralim.
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c) Bu cisimler kullanilarak yapilan etkinlikteki degiskenleri
belirleyelim.

Bagimlidegisken:

Bagimsiz degisken:

Kontrol edilen degisken:

Ny |
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2. Kiiresel cisim ok yoéniinde yuvarlandiginda zemine
uyguladigi basing nasil degisir?

—_—

3. Agirliklar ve yiizey alanlari verilen cisimlere gore asagidaki
sorulari cevaplayalim.

15cm’®
Vv
oy
10cm’®
A B
60N 60N

a) Cisimlerin tabanlarina uyguladiklari basinglari karsilastiralim.

¢) Bu cisimler kullanilarak yapilan etkinlikteki degiskenleri
belirleyelim.

Bagimlidegisken:
Bagimsiz degisken:

Kontrol edilen degisken:

4.Yanda verilen cisim igaretli yerinden kesiliyor. Cismin yere
uyguladigi basin¢ nasil degisir?

kesiliyor

3

5. Yanda verilen cisim igaretli yerinden kesiliyor. Cismin
yere uyguladigi basing nasil degisir?

kesiliyor

PN

Gunliik Hayatta Kati Basinci

Az olmasini istedigimiz durumlar

Paletlerin genis ylzey
alanina sahip olmasi

Kar ayakkabilarinin taban
kisimlarinin genis olmasi
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L
TTRErra WA

Tirlarin gok sayida
tekerlege sahip olmasi

Cok olmasini istedigimiz durumlar

Civinin ucunun sivri olmasi
cakarken kolaylk sagdlar.

Futbolcu ayakkabilarinin altinin
civili olmasi

\

Ekmek keserken bigak
ucunun keskin olmasi

Buz pateni yapan
sporcularin ayakkabilarin alt
kisminin bigak gibi sivri
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SIVI BASINCI

#’Slvnar agirhklarindan dolay! bulunduklari kabin her yerine ve
icindeki cisimlerin her yerine kuvvet uygular. Uyguladiklari bu
kuvvet etkisiile basing olusur.

Sivi basinci sivinin derinligine ,yodunluguna ve yer gekimi
ivmesine baghdir.

» P=h.d.g (P=Basing h=derinlik g=yer ¢ekimi ivmesi)
#SIVI derinligi arttikga kap tabanindaki sivi basinci da artar.

z.yagl

Sivi basinci kabin sekline ve igindeki sivi miktarina bagli
degildir.

z.yagi z.yagi z.yag|

Sekilleri ve kalinliklari farkh olan iki ya da daha fazla kabin
tabanlarinin birlestiriimesi ile elde edilen dizenegde bilesik
kaplar denir. Bilesik kaplarda kabin tabanindaki basinglar esit
olmak zorundadir. Bu sebeple muslugu agtigimizdaki sivi akisi
diger kaplardaki sivi yikseklikleri(yani basinglari) esit oluncaya
kadar surer.

Pascal Prensibi

Sivilar sikistirlamadigi icin Uzerlerine uygulanan basing her
ybne ayni sekilde iletili. Bu Pascal Prensibi olarak bilinir.
Kesfeden Blaise Pascal’'dir.
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# Hortum

3

Farkli derinliklerde delik
acilan sivi dolu kaptan
fiskiran sivilarin yerde
ulastiklari uzakhk birbirinden
farkhdir.

K,L ve M noktalarinda
basincin karsilagtiriimasi

Huni su igerisinde daha derin bdlgeye inince kollarda sivi
farkinin artmasi, derinlik arttikga sivi basincinin arttigini
ispatlar.

Giinliik Hayatta Sivi Basinci

b

Cop S|k|§t|ra
sistemleri

Berber koltuklari

Hidrolik liftler Hidrolik fren
(Arac kaldirma) sistemleri

itfaiye merdivenleri
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GAZ BASINCI

Diinya’yl saran atmosfer tabakasindaki #Yukseklere ciktigimizda kulaklarimizda hissettigimiz baski

gazlarin olusturdugu basinca agik hava ve ¢inlamanin sebebi acgcik hava basincinin

basinci denir. degigsmesindendir. _

Acik hava basinciniilk 6lcen Torigelli'dir. Viicut Dengesi igin; I¢ Basing= Acik Hava Basinci
olmaldir.

/

Atmosfer

Giinliik Hayatta Agik Hava Basinci

Acik Hava Basinci Deneyi

o
1.Vantuzlu 2.Meyve suyu
askilar kutusunun igine ¢gbkmesi

3.i¢i su dolu bardagin agzina kagit
kapatarak ters cgevirdigimizde
Toricelli 0°C’de kaba yukaridaki gibi 1 metre uzunlugunda igi bardaktaki suyun dékilmemesi
civa dolu bir kaba deniz seviyesinde i¢i civa dolu cam boruyu
ters cevirip batirmistir.

Cam borudaki civanin 76 cm’de dengede kaldigini fark Giinliik Hayatta Gaz Basinci
etmistir. Bu deneyi farkh sekilde ve boydaki borularla da
denediginde ayni sonucu aldigini gérmustur. Béylece elde ettigi
verilerle agik hava basincinin 76 cm civanin yaptigi basinca esit
oldugunu kegfetmistir.

g
Acik havabasinci; )
» Rakim (Deniz seviyesinden ylkseklik) arttik¢a azalir. 5
» Havanin(gazin) yodunlugu arttikca artar. <
» Acik havanin sicakhgi arttikga azalir. -
» Havadaki su buharinin miktari arttik¢a artar.
Mutfak tlipii Oksijen tipii Bisiklet tekeri
Toricelli’nin deneyi,
» Daha yUksekte yapilsaydi civa seviyesi 76cm’den daha az
olurdu.
» Sicakligi 0°C’den yuksek yerde yapilsaydi civa seviyesi 76
cm’den dahaazolurdu.
» Deneyde civa yerine yodunlugu az bir sivi kullansaydi
yukseklik azalrdi. (Civa yerine su kullanilsaydi agik hava \
basincini dengelemek i¢cin 10,5 m uzunlugunda boru Pompa Airbag
kullanmak zorunda kalirdi.) (Hava yastiklar)
Cc
Deniz seviyesi ‘
#Farkll yliksekliklerde verilen A,B ve C noktalarindaki acgik Deodorant Yanglnt§6_r_|d't'|rme Elektrikli
hava basincini karsilastiralim. upu supurge
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BASING DENEYLERI

(Deney No: 1 Katilarda Basing Nelere Baglidir?

=‘\

TURKCE

2. kitap

SOZLUK

L Slinger

Malzemeler: Ozdes siinger(2 adet), 6zdes kitap(4 adet) ve
cetvel

Nasil Yapalim ?

1.asama

P Siingerleri masanin tzerine koyalim.

> Soldaki suingerin Uzerine kitabi yatay, sagdaki stingerin
Uzerine dikey bir sekilde koyalim.

» Siingerlerdeki cékme miktarini cetvelle dlgelim.

Cokme miktari

1.durum
2.durum

Tartigma: Ozdes kitaplar, 6zdes siingerlerde neden farkli
miktarlarda ¢cékme meydana getirmis olabilir?

2.asama

P Sungerleri masanin tzerine koyalim.

P Soldaki siingerin Gizerine 1 tane kitabi yatay, sagdaki
suingerin Uzerine 3 tane kitabi yatay olarak koyalim.

»- Stingerlerdeki ¢cdkme miktarini cetvelle dlgelim.

Cokme miktari

1.durum
2.durum

Tartigsma: Siingerler 6zdes olmasina ragmen neden ¢dkme
miktarlari farkli olmus olabilir?
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(Deney No: 2 Balonlar Neden Patlamaz ?

BALONLAR NEDEN PATLAMAZ?

Malzemeler:
= 10 adet balon
= Sajlam bir masa
= 1 adet 6grenci

Yapihgi:
10 adet balonu ortalama bir blylklikte sisirelim.

Masay ters gevirip balonlanin Gzerine koyalim.
Masanin balonlar Uzerinde kaymamas) igin ge-
kildeki gibi iki &drenci tarafindan tutulmasi ge-
rekmektedir. Sonrasinda bir Gdrenci sekildeki
gibi masanin Uzerine tersten bindijinde balonla-
rin patlayip patlamadidim gbzlemleyelim. Simdi
de masa altindaki balon sayisini azaltarak veya
masaya ¢ikan &grenci sayisin arttirarak kat ba-
sincinin ylzey alan ve kuvvet iliskisine yonelik
clkanimlarda bulunalim.

Bu deney ile ilgili gézlemlerinizi sinifta 6gret-
men ve diger 6grenci arkadaglariniz ile pay-
laginiz.

" Etkinlik: Ar1 Akilli Defter

[Deney No: 3 Hangi Basin¢ Daha Fazla ?

)

Malzemeler: Strafor(2 adet), ince topuklu ayakkabi ve
glnlik ayakkabi

Nasil Yapalim ?

» Straforu masanin Gizerine koyalim.

» Staforun tizerinde guinlik ayakkabr ile gezinelim.

P Ayni kisi gunluk ayakkabisini ¢ikarip topuklu ayakkabisini
giyip diger straforun tUzerinde gezinsin.

» Straforlar Uzerinde olusan gbézeneklerin derinliklerini
karsilastiralim.
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BASING DENEYLERI

(Deney No: 6 Sivi Basinci Nelere Baglidir?

(Deney No: 4 Sivi Basinci Nelere Baghdir ? J SIVI BASINCI
DERINLERE INILDIKGE ARTAR MI?
S,
Etkinlik: Ari Akilli Defter
= Malzemeler:
. o 3 = 2 balon
Etkinlik: Ari Akilli Defter e 5 It bidon

Malzemeler: iki adet 0.5 litrelik plastik sise,yarim litre aycicek
yagi,siseyi delmek icin kazak sisi v.b

Nasil Yapalim?

1.Boliim

1.Siseye agzina kadar su dolduralim.

2.Sisenin tabanindan farkli yiksekliklerde delikler agalim.( Delik
acma islemini yaparken deliklerin esit blyUklikte olmasina
dikkat edelim ve sisenin kapagi kapali olsun)

3.Sisenin kapagini agalim ve suyun figkirdigi mesafeye dikkat
edelim.

Soru:Kabin tabanina yakin delikten fiskiran su mu yoksa kabin
Ust kismina yakin delikten fiskiran su mu daha ¢ok mesafe kat
etti ?

2.Bélim

1.Siselerin birini suyla digerini yagla ayni yikseklige kadar
dolduralim.

2.Siselerin ikisine de ayni seviyelerde iki farkli delik agalim.
3.Siselerin kapagini agalim ve suyun fiskirdigi mesafeye dikkat
edelim.

Soru: Farkli sivilar kullanildiginda sivilarin fiskirdiklari mesafe
neden farkli olmus olabilir?

Sonug: Sivi basinci asagidakilere baglidir.

2z

2 adét dirsek boru

Nl s

1 adet diz boru

Nasil Yapalim? Birbirine gegebilecek sekilde 1 adet diz boru
ile 2 adet dirsek borunun montajini yapalim. Borularin agik
uclarina farkh sekillere sahip pet siseleri montajlayalim.
Siselerin bir agzindan su dolduralim ve siselerdeki sivi
seviyesini gézlemleyelim.

Sonug: Siselerdeki sivi seviyesiaynimioldu ?

Tahsin SAR|

= 20 cm boru

8 .
Yapilhigi:
Balonlar sgisirilmis olarak sekildeki gibi bir bo-
runun afzina havasl kagcmayacak sekilde ip ile
sikica badlayalim. Su dolu bidonumuzun igine
balonun birini suyun derinligine dodru batird1§i-
miz zaman dijer balondaki dedisimleri gézlem-
leyelim. Basing degisiminin sivi derinligi ile olan
iliskisine dair gikarimlarda bulunalim.

Bu deney ile ilgili gbzlemlerinizi sinifta Ggret-
men ve diger 6drenci arkadaslanimz ile pay-

lagimiz.
EST o 0 1 T3PPSR
(Deney No: 7 Sivi Basinci Nelere Baglidir? J
hortum—>
Yukselir
. . A
YUkSSkllkv' A|Qa|lf‘
o
T 5 — U borusu

ucuna balon
gecirilimis huni

Nasil Yapalim ?
Ucuna balon gegirilmis huniyi 1 ve 2 yéniinde hareket ettirip
U borusundaki sivi seviyesini gézlemleyelim.
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BASING DENEYLERI

(Deney No:8 Kagit Disecek mi?

Malzemeler

' 1 adet su bardagi
1 adet kagit
Su

Nasil Yapalim ?

1.Bardaga su dolduralim

2.Bardagin agzina kagidi kapatalim.

3.Bardagi yavasca ters cevirelim.

4 Bardaktan su dokilup dokilmeyecedini gézlemleyelim.

)

Malzemeler: 1 adet plastik tabak, su, mirekkep, mum, 1 adet
bardak

(Deney No:9 Suya neler oluyor?

Nasil Yapalim:
1.Tabagin ortasina mumu koyalim.
2.Mumu soéndirmeyecek sekilde

tabagda su ekleyelim.
3.Tabaktaki suyu mirekkep ile
renklendirelim.

4 Mumu yakalim.
5.Bardagi ters gevirip gézlemleyelim.

)

(Deney No:10 Supriz Damacana Deneyi

Malzemeler: 5 galonluk sert plastik damacana, etil alkol,
¢cakmak

Tahsin SAR|
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(Deney No:11 Balon Sisirelim.

Gerekli Malzemeler:

1 adet plastik gazoz sisesi, 1
adetbalon

Nasil Yapalim:

1.Balonu sisenin igine
sarkitahm.

2.Balonun agzini gisenin
agzinin disina dogru gerdirip
sabitleyelim.

3.Balonu sisirmeye calisalim.
4 Balonu sisirmek igin nasil bir ydntem uygulayabiliriz.

(Deney No:12 Yumurtaya Ne Oluyor?

Gerekli Malzemeler: 1 adet

Nt cam st sisesi, cakmak,
haslanmig yumurta
Nasil Yapalim:
1.Rulo haline getirilmis kagit
parcasini yakip sisenin igine
atalim.
2.Sisenin agzina yumurta
koyup gézlemleyelim.

-

(Deney No:13 icecek Kutusuna Ne Olacak?

Gerekli Malzemeler: 1 adet icecek kutusu(330 ml ice tea),
mum, ahsap masa, derin plastik legen, su

Nasil Yapalim:

1.Igecek kutusuna bir miktar su koyalim.

2. Su bulunan igecek kutusunu bir miktar mum yardimiyla
Isitalim.

3.Isinmis durumdaki icecek kutusunu su dolu(su oda
sicakliginda olmali) legene birakalim ve degisimleri
g6zlemleyelim.
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[Deney No:14 Suya Neler Olacak?

Cam sise

Pipet
Hamur yapistirici

Su

Gerekli Malzemeler: Cam sise, kaynar su, pipet, hamur
yapistirici, su, cam veya plastik kap

Nasil Yapalim?

1.Siseyi kaynar su ile galkalayalim.

2.Pipeti siseninigine gegirelim.

3.Hamur yapistirici ile pipetin bir kismi disarida kalacak sekilde
tutturalim.

4.Siseyi ters gevirip oda sicakligindaki suyla dolu kabin igerisine
daldiralim.

5. Neler gozlemledik?
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